

# 真“演”实“练” 打造平安校园

——全市中小学、幼儿园集中开展安全教育活动走笔

□记者 王吉城 刘华志 文/图

“地震来了，同学们不要慌，双手护头，跟着我走……”5月11日9时，一阵急促的警报声在周口市纺织路小学校园里响起。警报还未结束，该校全体师生已迅速撤离至操场。据悉，这是我市防灾减灾宣传活动周启动后，该校举行的地震疏散演练。

5月以来，全市中小学、幼儿园安全教育如火如荼展开……

## 安全教育 春风化雨

“地震来了不要怕，沉着应对是关键。地震来了不要慌，跑到屋外空地上！”5月12日，记者来到莲花路幼儿园，宽敞明亮的教室里，清脆悦耳的儿歌声响起。原来，学校当天正在进行“地震如何自救”排练，简单的动作和欢快的儿歌旋律吸引孩子们认真参与、学习。

“学校结合孩子们的年龄特点寓教于乐，组织孩子们观看视频、共读图书、唱响儿歌，进行地震防灾安全教育！”幼儿园园长董晓琳告诉记者。

在周口市六一路小学、周口市文昌中学、周口市第十九初级中学等学校组织的地震疏散演练中，学生们都能熟练掌握相关知识和逃生技巧。

5月12日21时，周口颍河高级中学开展防灾减灾应急避险疏散演练，高中一年级全体学生参加。随着第一声警报响起，学生迅速抱头蹲在课桌下面。第二声警报响起，他们在老师的指挥下迅速撤离至操场。

周口颍河高级中学校长何相如说：“为保障学生生命安全，应对突发事件，安全演练应不分时间。当天上午我们已组织高二、高三年级的学生进行了演练。多一次安全教育、多一次逃生演练，就多一份安全保障。”

在专题讲座中，老师详细讲解自救知识；在安全演练中，师生配合默契、行动迅速；

在宣讲安全知识活动中，学生发挥想像力、展示语言表达能力。

“防灾减灾是安全教育工作的重中之重，我市各中小学、幼儿园将防灾减灾知识融入日常教学，让学生在轻松愉快的氛围中学习安全知识。此外，各校还利用重要时间节点，组织开展专题讲座、主题班会等，让学生在参与中认识安全的重要性。”市教体局相关负责人表示。



小学生在了解消防器材功能。

### 核心提示：

增强防范意识，提升防灾能力。5月以来，我市中小学、幼儿园集中开展安全教育和防灾减灾演练活动，引导中小學生、幼兒知危險、會避險。截至目前，全市中小學、幼兒園開展火災疏散演練3600多場次，參與人數100多萬人次；開展地震疏散演練2400多場次，參與人數90多萬人次；開展其他突發事故演練1200多場次，參與人數50多萬人次。我市集中開展的安全教育專項行動，營造了全民參與的良好社會氛圍。



幼儿园小朋友参加地震疏散演练。

## 创新形式 提升能力

为做好校园安全教育工作，我市部分学校积极协调相关部门，采取“走出去、请进来”的方式，开拓学生视野，让他们现场学习安全知识，增强防灾避险和自救互救能力。

灾害无情，预防为先。周口市纺织路小学、周口市六一路小学邀请消防救援、公安等部门相关人员来到学校，让师生“零距离”学习安全教育知识。

在周口市纺织路小学，消防救援人员向学生详细介绍初期火灾及扑救常识、火灾预防知识、火灾自救方法，指导他们使用灭火器。

日常火灾隐患有哪些？地震来了怎么办？落水后如何自救？消防救援人员结合校内外典型案例，

围绕“防火、逃生、自救”等向学生讲解救护知识、发放安全防范手册，并互动交流，调动大家学习安全知识的积极性。

学校组织学生到科技馆参观，学习气象、防灾减灾科普知识。实地参观学习给学生带来了真实的情景式体验，增强了他们的防灾减灾意识，提升应对灾害能力。

“我市把提升中小学、幼儿园防灾避险能力作为重要工作，创新形式，加强教育，积极组织中小学、幼儿园开展演练活动，强化师生安全防范意识，提升自救自护能力，营造安全、稳定、和谐的校园环境，打造平安校园。”市教体局相关负责人表示。

## 多方携手 共筑防线

校园安全，关乎千家万户的幸福安宁，关乎社会的和谐稳定。

安全教育并不仅仅在“宣传周”才有。一直以来，我市高度重视校园安全工作，对学生宿舍、食堂、教学楼等重点场所定期进行隐患排查，梳理清单，建立台账，把安全隐患消除在萌芽状态。

天气炎热，防溺水安全教育成为全社会和家长关注的焦点。市教体局未雨绸缪，印发《周口市教育体育局关于持续做好2024年预防学生溺水工作通知》，要求各学校采取多种措施，有针对性地进行防溺水安全教育，增强学生的安全防范意

识，提升自救自护能力。

消防安全、网络安全、交通安全等知识讲座，安全演练、防护自救演讲等宣传教育活动，在全市各学校陆续开展。各学校还通过多种形式将安全教育知识送到每个家庭，实现“教育一个学生，带动一个家庭，影响整个社会”；以“小手拉大手”，构筑坚固防线，为学生的生命安全撑起一片蓝天。

“下一步，我们继续加强校园安全教育工作，为学生提供更加全面、系统的安全教育。同时，我们将联合相关部门，共同构建安全教育体系，确保学生在安全、健康的环境中茁壮成长。”市教体局相关负责人表示。②18